

Kisebb karbonlábnyom, alacsonyabb költség

Az ingó ingatlan



A kész moduláris ház, koncepció

Forrás: a Vaics Homes Facebook-oldala

Nem egy alkalommal lehet hallani, ahogy egyesek lenézően mondják: „bezzeg a mai fiatalok!”. Holott a mai ifjúságából is sokan vannak, akik tenni, alkotni szeretnének, nem csupán fogyasztók akarnak lenni. Erre egy kiemelkedő példa a Vaics Homes, amely Nyárádszeredában nyitotta meg ka-

puit, és moduláris házak tervezésével, gyártásával foglalkozik.

Nagy-Bodó Szilárd

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

A postás köteles elvenni az előfizetést

A lapterjesztés a posta feladata, mégis a lap előállítóhoz érkeznek a panaszok. Minden esetben próbálunk utánajárni, mi az oka a pontatlan kézbesítésnek, lévén, hogy olvasóink időben szeretnének hozzájutni a laphoz és a benne közölt információkhoz.

2.

Szalagavatók – a végzősök ünnepe

A nyáradszeredai Bocskai Napok idei záróeseménye is a Bocskai István Elméleti Líceum végzős diákjainak szalagavató ünnepsége volt. Szóvátán is ünnepelték a végzősöket.

4.

Veszélyben a marosvásárhelyi Charity adománybolt

A bolt különlegessége, hogy nincsenek áruk. A kliensek több mint fele hátrányos helyzetű, akik csak jelképes összeget tudnak fizetni a kívánt termékért.

11.

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására



Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szóvátá:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

AKTUÁLIS

Százmillió

Kaáli Nagy Botond

Február 25-én a kommunizmus áldozataira emlékeztek-emlékeztünk szerte a magyar nyelvterületen. Illetve, ha nem tudtunk arról, hogy e dátumra esik Magyarországon egy negyed évszázada a **kommunista diktatúrák áldozatainak emléknapja**, akkor most pótolhatjuk utólag. Hiszen van-e olyan család itt Erdélyben is, amelynek legalább egy tagja nem vált a minden diktatúrák egyik legembertelenebbjének áldozatává?

Amint azt a magyar kormány honlapján olvashatjuk, az Országgyűlés 2000. június 16-án hatályba lépett határozatával minden év február 25-ét a kommunizmus áldozatainak emléknapjává nyilvánította. 1947-ben ezen a napon Kovács Bélát, a Független Kisgazdapárt főtitkárát a megszálló szovjet hatóságok jogellenesen letartóztatták, majd a Szovjetunióba hurcolták. A mentelmi jogától megfosztott képviselő hozzávetőleg kilenc évet töltött börtönökben és munkatáborokban. Szabadon engedése után pár évvel, 1959-ben, 51 évesen halt meg.

A politikus emblematikus letartóztatása az első állomása volt annak az eltervezett folyamatnak, amely során a kommunista párt az ellenszegülő kiiktatásával a totális egypárti diktatúra kiépítése felé haladt. A kisgazda képviselő önkényes fogvatartása a demokratikus jogok lábbal tiprásának jelképévé vált, s jól jellemezte a pártállami rezsim majdnem fél évszázados uralmát. Kovács Béla sorsa egyfajta típuspéldája lett azoknak, akiket ma a kommunizmus áldozataiként tarthatunk számon – írják, majd Sztálin közismertté vált, cinizmusában dermesztő idézetét is közléstesszik: „Egy ember halála tragédia. Egymillióé statisztika”.

(Folytatás a 3. oldalon)

Vatikáni közlemény

Ferenc pápa „jól pihent egész éjszaka”

Ferenc pápa „jól pihent egész éjszaka” – közölte a szentszéki sajtóközpont kedden a szokásos reggeli, egysoros közleményében.

A szentszéki sajtóteremben délelőtt újabb tájékoztatást adtak, ezek szerint a pápánál folytatják az eddigi terápiát.

„Állapota nem változott hétfő estéhez képest, éjszaka sem volt légzési rohama” – hangzott el. Hozzá tették, hogy Ferenc pápa altató nélkül alszik, és fel tud kelni az ágyából. Ez a tizenkettedik nap, amelyet a pápa a Gemelli-klinikán tölt.

A katolikus egyház fő egészségére vonatkozó legutóbbi részletesebb orvosi jelentést hétfő este adták ki, eszerint állapota továbbra is válságos, de enyhe javulást mutat.

A vatikáni közlemény hangsúlyozta, hogy Ferenc pápának este óta nem volt asztmás légzési rohama, valamint néhány vizsgálati eredmény javult.

Az orvosok által korábban jelzett enyhe veseelégtelenséget folyamatosan figyelemmel tartják, és az nem ad okot aggodalomra.

A pápa továbbra is oxigént kap, de annak mennyiségét kis mértékben csökkentették. Az orvosok azonban óvatosságból továbbra sem bocsátkoznak jóslásba a beteg állapotát illetően – írták a Gemelli-klinika orvoscsapatának véleménye alapján hétfő este összeállított közleményben.

Pietro Parolin bíboros, szentszéki államtitkár vezetésével hétfő este rózsafüzérímát mondtak a Szent Péter téren, amelylyel az egyház közelségét kívánták kifejezni Ferenc pápához és az összes beteghez.

Az imához csatlakoztak a Rómában tartózkodó bíborosok, a vatikáni kúria munkatársai, a városban szolgáló papok és nővérek, valamint számos hívő is. A hirtelen bejelentett imára, az esős idő ellenére, megtelt a tér egyharmada. Huszonegy bíboros volt jelen. (MTI)



EU-csúcs az ukrajnai háborúval kapcsolatban

Csúcscsintú videókonferenciát hívott össze szerda délután Antonio Costa, az Európai Tanács elnöke a jövő hétre tervezett, egynapos brüsszeli, rendkívüli európai uniós csúcstalálkozót megelőzően.

Az X közösségi oldalon közzétett üzenetében Antonio Costa közölte: az EU-tagországok állam-, illetve kormányfőinek szerda délelőtti videókonferenciáján az ukrajnai háborúval kapcsolatban szervezett jövő heti értekezletet készítik elő.

A videótanácskozáson a tagállamok vezetői meghallgatják majd Emmanuel Macron francia elnököt, aki beszámol a

Washingtonban hétfőn tett látogatásáról – közölte üzenetében az Európai Tanács elnöke.

A március 6-i rendkívüli csúcsertekezletet Antonio Costa vasárnap este hívta össze, azzal indokolva döntését, hogy Ukrajna és Európa biztonsága szempontjából a jelenlegi egy meghatározó pillanat.

Akkori értesítésében Costa azt írta: konzultációi során az európai vezetők közös elkötelezettségüket fejezték ki az iránt, hogy megerősítsék az európai védelmet, valamint hozzájáruljanak a kontinens békéjéhez és Ukrajna hosszú távú biztonságához. (MTI)

Dmitrij Peszkov szerint az EU eltökélt az ukrajnai konfliktus folytatására

Az Európai Unió (EU) az Egyesült Államokkal ellentétben eltökélt az ukrajnai konfliktus folytatására – jelentette ki Dmitrij Peszkov, az orosz elnök sajtótitkára az Oroszország elleni újabb – tizenhatodik – uniós szankciócsomag bevezetése kapcsán.

Az európaiak folytatják az Oroszországot sújtó szankciós politikát, továbbra is meg vannak győződve a háború folytatásának szükségességéről – mutatott rá a Kreml szóvivője újságíróknak nyilatkozva.

„Az európaiaknak ez a meggyőződése teljesen ellentétes azzal a légkörrel, hogy Ukrajna ügyében a rendezés útjait keressük, amit tulajdonképpen most az amerikaiakkal együtt tesszük” – tette hozzá.

Ezzel összefüggésben kitért Donald Trump amerikai elnök egyik kijelentésére, miszerint Oroszország nyitott arra, hogy európai békefenntartókat vezényeljenek Ukrajnába. A szóvivő ugyan tartózkodott attól, hogy nyilvánosan ellentmondjon az amerikai elnöknek, de gyakorlatilag megerősítette, hogy Oroszország ellenzi az ötletet.

Trump hétfőn azt mondta, hogy mind ő, mind Putyin elfogadja az európai békefenntartók Ukrajnába való állomásoztatásának ötletét, ha sikerül megállapodni a háború befejezéséről.

Peszkov hivatkozott Szergej Lavrov külügyminiszter múlt

heti nyilatkozatára, miszerint Moszkva ezt az orosz szuverenitás „közvetlen fenyegetésének” tekintené, még akkor is, ha a csapatok más zászló alatt érkeznének.

Egy másik kérdésre válaszul a szóvivő beszámolt arról, hogy a következő orosz–amerikai kapcsolatfelvételt szakértői szinten, a külügyminisztériumok vonalán kerül sor. A szóvivő ezt a nyugati média információira vonatkozó kérdésre adta válaszul, amely szerint február 25-én a felek ismét találkoznak a szaúd-arábiai fővárosban, Rijádban.

„A soron következő kapcsolatok a külügyminisztériumok vonalán, szakértői szintű kapcsolatok lesznek, ezért azt javaslom, hogy a külügyminisztériumhoz forduljanak a találkozóval kapcsolatos információkért” – mondta a szóvivő.

A Kreml szerint ezeken a megbeszéléseken a párbeszéd normalizálását célzó intézkedésekről lesz szó. Peszkov azt is tisztázta, hogy a diplomáciai ügynökségek munkájának kölcsönös alapon történő normalizálására irányuló intézkedéseket „éppen ezeken a szakértői szintű megbeszéléseken fogják megvitatni”.

Korábban Szergej Rjabkov külügyminiszter-helyettes közölte, hogy a hét végén tárgyalásokat tartanak Oroszország és az Egyesült Államok között a kétoldalú kapcsolatokban felmerülő irritáló tényezőkről. Elmondása szerint a megbeszélést a külügyi szervek osztályvezetőinek szintjén tartják meg. (MTI)

ORSZÁG – VILÁG

Előzetesen a fajtalanok magántanár

Tizenhárom éves fiúval létesített szexuális kapcsolat miatt letartóztattak egy 40 éves magántanárt – tájékoztatott hétfőn a Kolozs megyei rendőrség. A közlemény szerint a nyomozók 2025. február 14-én egy kolozsvári és egy szamosújvári helyszínen tartottak házkutatást egy ügyben, amelyben kiskorú ellen elkövetett nemi erőszakkal, kiskorú ellen elkövetett szexuális visszaéléssel, kiskorú szexuális célokra történő beszerzésével gyanúsítanak egy 40 éves férfit. A vizsgálatokból kiderült, hogy 2024 októberében a férfi szexuális kapcsolatot létesített egy 13 éves kiskorúval, kihasználva a közöttük levő tanítvány–magántanár bizalmi viszonyt. Ugyanakkor rávette a gyermeket, hogy elektronikus kommunikáció útján szexuális játékokban vegyen részt. A bíróság elrendelte 30 napos előzetes letartóztatását. (Agerpres)

45 centiméteres a hótakaró a Radnai-havasokban

A Radnai-havasokban 45 centiméteres a hóréteg – tájékoztatott kedd reggel a Máramaros megyei prefektúra szóvivője. A megyében csak a hegyekben van hó, az utóbbi időszak fagyos éjszakai nyomán pedig befagyott a víz a part mentén a megye folyóinak többségében – számolt be a szóvivő. Bucă szerint ugyanakkor az útkarbantartók 15 tonna csúszásgátló anyaggal szórták fel a 18-as országútnak a Nagybanját Máramarosszigettel összekötő szakaszát, a 900 méter magasan húzódó Gutin-hágót, ahol jégkéreg keletkezett az útesten. (Agerpres)

Földrendés történt Vrancea térségében

Három enyhe földrengés következett be a keddre virradó éjszaka Vrancea szeizmikus térségében, Vrancea és Buzău megyében; erősségük 2,8 és 3,2 közötti volt a Richter-skálán – tájékoztatott a földfizikai intézet. Az első, 2,8-as erősségű földrengés 3:21 órakor történt Vrancea megyében, 77,7 kilométeres mélységben. A második, hasonló erősségű földrengés 3:27-kor történt. A harmadik, 3,2-es erősségű földrengés 4:33 órakor következett be Buzău megyében, 118,1 kilométer mélyen. Február eleje óta 18 földrengést észleltek Romániában, ezek erőssége 2,3 és 4,4 közötti volt a Richter-skálán.

Százmillió

(Folytatás az 1. oldalról)

Az 1997 novemberében megjelent **A kommunizmus fekete könyve (Le Livre noir du communisme)** – igaz, ellentmondásos – becslések és levéltári kutatások alapján körülbelül 100 millióra becsüli a kommunizmus áldozatainak számát az egész világon (s ezek csak a halálos áldozatok). Eszerint a Szovjetunióban 20 millió, Kínában 65 millió, Vietnámban egymillió, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban 2 millió, Kambodzsában 2 millió, Kelet-Európában egymillió, Latin-Amerikában 150.000, Afrikában 1,7 millió, Afganisztánban 1,5 millió áldozatot követelt a rendszer, a nemzetközi kommunista mozgalom, a hatalomra soha nem került kommunista pártok számlájára pedig körülbelül 10.000 áldozat irándó.

De rajtuk kívül felbecsülhetetlen az áldozatok lélekszáma, hiszen hány millióan lehetnek azok, akiket ugyan meg nem öltek, de ártatlanul hosszú évekre börtönbe zártak, vallattak, akiket csoport- vagy vallási hovatartozásuk miatt üldöztek, tönkretették egészségüket, családjukat, egzisztenciájukat, rettegésben tartottak generációk sorát, akiket megnyomorítottak, akiket megfosztottak a választás bármilyen lehetőségétől.

És még egyszer felteszem a kérdést: van-e olyan család ma Erdélyben, amelynek legalább egy tagja nem esett a felsoroltak közül bármelyik bánásmódnak áldozatul? És ma, a kommunista diktatúrák áldozatainak emléknapja másnapján gondolkozunk el azon is, hogy épp annyira megszépíti-e a fiatalkor, az emlékezés, a hamis nosztalgia azokat az időket, amelyekben mindezek megtörténhettek? Amelyekben bármikor meghalhattál, bármikor eltűnhettél nyomtalanul? És még a családod sem tudta meg soha, hogy mi lett veled...?



SZERKESZTETTE: KARÁCSONYI ZSIGMOND

30% a bevételi, 40% a kiadási oldalon A gazdasági fenntarthatatlanság biztos receptje

Nagy-Bodó Szilárd

Ha képletesen fogalmazzunk, akkor Románia megtermel 100 lej, ebből 33-34 lej – ez értelem szerűen évente változik – befolyik a költségvetésbe. Ez a bevétel, miközben a kiadás 40 lej, 40 lej fölötti. Gondoljunk bele, egy család meg tudna-e magának engedni ekkora eltérést a bevételek és a kiadások között? Hosszú távon egészen biztosan nem, és ez Románia problémája is, mondta Bálint Csaba, a Román Nemzeti Bank igazgatótanácsi tagja, akivel a költségvetési helyzetről, a hiányról és a befektetési lehetőségekről beszélgettünk az V. Kárpát-medencei Magyar Vállalkozói Konferencián.

Az ország 8,6%-os költségvetési hiánnyal zárta a tavalyi évet, és 9,5%-os hiánnyal kezdte az ideit,



Bálint Csaba, a Román Nemzeti Bank igazgatótanácsi tagja. Forrás: a St. Georgius Manager Club Facebook-oldala

ebből kifolyólag nagyon nehéz lesz 7%-ra lefaragni a deficitet az év végéig, különösen annak tekintetében, hogy a probléma gyökerei messzire nyúlnak vissza, mondta a Román Nemzeti Bank igazgatótanácsi tagja. Romániában 2019-ben is nagymértékű volt a deficit, az egyik legmagasabb az Európai Unióban. A helyzeten a 2020-as járvány, illetve a 2022-ben kitört háború sem segített, a tavalyi választási évi költsékezés pedig úgy megemelte a hiányt, hogy az nyilvánvalóan nem fenntartható. Mindenképpen rendet kell tenni, lépésről lépésre a kiadások és a bevételek szintjét egymáshoz kell közelíteni, nyomatékosította Bálint Csaba, hozzátéve, hogy a nagyon magas költségvetési hiány költségeit most is fizetjük. Például a román állampapírok esetében a finanszírozási

költségek rendkívül magasak, nemcsak európai uniós vagy eurózónás összevetésben, hanem régiós szinten is.

Az ország csak nagyon drágán tud finanszírozást szerezni, egy ilyen helyzetben pedig rendkívül fontos a költségvetési hiányt csökkenteni, mérsékelni, mondta a szakember, aki úgy vélekedett, hogy az idén történhet ez irányba egy komoly lépés. Ezzel együtt látni kell, hogy a Költségvetési Tanács alapfogatókönyve szerint valamivel magasabb lesz az év végére a hiány, mint amit a költségvetésben meghatároztak. A Költségvetési Tanács 7,7%-os hiánnyal számol, de az általa közzétett dokumentumban megjegyzi, hogy odafigyeléssel és pluszerőfeszítéssel akár a 7% is elérhető.

A Nemzeti Bank döntései, amik a monetaris politikát illetik, nagyban függenek attól, hogy mi történik a költségvetés szintjén. A jelenlegi helyzetben, az inflációs nyomás és a költségvetési hiány szintje mellett nehezen elképzelhető rövid távon az alapkamat mértékének csökkentése, mondta Bálint Csaba, aki azt is elmondta, hogy az infláció és az alapkamat csökkenéséhez arra van szükség, hogy egyre több bizonyíték álljon rendelkezésre azzal kapcsolatban, hogy jó irányt vett a költségvetés. Nem mellesleg egy kiegyensúlyozottabb költségvetés az infláció szempontjából is nélkülözhetetlen közép- és hosszú távon.

Románia 100%-os termelésének a 33-34%-a – ez évenként változik – befolyik a költségvetésbe, ez a bevétel. Azonban a kiadás 40%, vagy még annál is több, külön kiemelve azt a tényt, hogy ezt a részt hitelekkel kell finanszírozni, illetve a lejáráó kölcsönöket, hiteleket, állampapírokat újra kell finanszírozni, ami tovább nehezíti a helyzetet. Továbbá Romániának az egyik, ha nem a legmagasabb költségvetési hiánya van az Európai Unióban,

ami azt is jelenti, hogy a költségvetésnek rengeteg forrásra van szüksége. Ebben a helyzetben a befektetők sokkal óvatosabbak, sokkal jobban meggondolják, hogy hajlandóak-e finanszírozni, és ha igen, milyen kamatköltségek mellett.

Románia gazdasági helyzetét még tovább árnyalja a ratingügynökségek értékelése. Ezen szervezetek is követik az adatokat, és ezek tükrében adnak osztályzatot az országoknak. Annak fényében, hogy Romániában a költségvetési hiány mértéke tavaly 5% körül kellett volna legyen elméletben, viszont a gyakorlatban 8,6% volt, a ratingügynökségek rosszabb besorolást adtak az országnak, hiszen az a gazdaság, amelynek ilyen mértékű finanszírozásra van szüksége, kockázat a befektetők számára, mondta Bálint Csaba.

Az infláció kapcsán a szakember arról számolt be, hogy az idénre 4,4%-os átlagos pénzromlás van előre jelezve a költségvetés számai alapján, azonban lehet bízni benne, hogy év végén valamivel alacsonyabb lesz ez a szint.

Ami pedig az egyéni befektetéseket illeti, a szakember szerint mindenkinek érdemes felmérnie, hogy milyen a saját pénzügyi helyzete, és milyen a kockázattűrő képessége. Lehet egy szép ruhát megnézni az üzletben, de nem biztos, hogy az mindenkire illik, így van ez a befektetésekkel is, ezért is nagyon nehéz általános tanácsot adni ezen a téren, emelte ki Bálint Csaba. Azonban, ha az állampapírok hozamát a jelenlegi kamatkörnyezetben összehasonlítjuk a banki betéti kamatokkal, jól látszik, hogy vonzóbb hozamot ígérnek az állampapírok. A Román Nemzeti Bank igazgatótanácsi tagja szerint egy szélesebb körű megtakarítási portfólióban mindenképpen helye lehet az állampapíroknak.

Az ingó ingatlan

(Folytatás az 1. oldalról)

Farkas Tamás, a vállalat vezetője fiatal kora ellenére nagyon cél tudatosan építette fel a Vaics Homesot. A vállalatnál jelenleg 10 személy dolgozik, a gyár területe 2400 négyzetméter. A Vaics Homesnál nagy hangsúlyt fektetnek arra, hogy jól megszervezzék a gyártást, a gazdaságtanból ismert lean filozófiát követik. Farkas Tamás lapunknak elmondta, úgy kell elképzelni a termelési folyamatot, hogy a csarnok egyik felében elkezdik a munkát, a másik felén, a folyamat végén pedig kimegy a kész moduláris ház. Olyan, mint az autógyártásban, az egyes munkapontokon különböző munkafázisokat végeznek, magyarázta Farkas Tamás.

A moduláris házak modern és fenntartható, gyorsan kivitelezhető megoldást nyújtanak elsősorban a glamping területén. Farkas Tamás a Népszávnak adott interjújában kiemelte, hogy ezeket a házakat az alapoktól fogva úgynevezett glampingre, azaz luxuskempingezésre tervezték, egy (vagy több) ilyen házzal ugyanis minimális befektetéssel neki lehet fogni egy vállalkozásnak. Egy ház 22 négyzetméter, 14.500 euróba kerül, és ha nincs várrólista, egy hónap alatt el is tudják készíteni a Vaics Homesnál. Ha valakinek kevés lenne a 22 négyzetméter, akkor van rá lehetőség, hogy

ezeket a moduláris házakat összerakják, hiszen ezek legörszerűen össze tudnak kapcsolódni U vagy I alakban, magyarázta a vállalat vezetője, aki azt is hozzátette, hogy a házakat négy évszakosra tervezték, azaz télen akár a Madarasi-Hargitán is lehet használni, a kétrétegű, 10 centiméteres közetgyapot szigetelésnek köszönhetően.

Természetesen továbbra is kérdés, hogy miért fektessen be valaki egy moduláris házba, amit például az Airbnb felülete segítségével kiadhat, amikor befektethet egy panzióba vagy akár egy hotelbe is. A válasz a hatékonyságban és a rugalmasságban keresendő. A moduláris házaknak sokkal nagyobb a hatékonysága, mint egy hagyományos panzióknak vagy hotelnek, hiszen egyrészt nem kell egy nagy épületet kifűteni, csupán azt, azokat a házakat, amelyek le vannak foglalva, másrészt recepcióra sincs feltétlenül szükség, köszönhetően a digitalizációnak, sorolta Farkas Tamás. A moduláris házak rugalmasságát pedig az adja, hogy el lehet őket költöztetni más helyre, ha éppen úgy hozza a helyzet, azaz egy olyan ingatlanról van szó, amely mégis ingó.

Ha körülnézünk Európában, egy hatalmas glampingpiacot figyelhetünk meg. Ez a trend lassan megérkezik Romániába is, ahol jelenleg

még sok a kihasználatlan terület, viszont gyönyörű tájak vannak, amelyek kimondottan alkalmasak lehetnek a kempingezés ezen formájára is.

Továbbá a moduláris házak nem elképzelhetetlenek állandó lakhelyként sem. Azonban ehhez meg kell kötni a kompromisszumokat, hiszen

például egy hagyományos ruhásszekrény nem fér el, vagy ha galériázott a ház, a méretek miatt a galérián nem lehet kiegyenesedni, tehát egy kicsit hipszternek kell lenni ahhoz, hogy valaki állandó lakhelynek használja, mondta a Vaics Homes vezetője, aki azon az állásponton van, hogy a moduláris

házak az Airbnb-n túl alkalmasak lehetnek hétvégi háznak is. Ugyanakkor fontos az is, hogy ezek a kisebb házak kisebb kibéreléssel, például karbonlábnnyommal járnak, valamint értelem szerűen alacsonyabb költségekkel, továbbá tagadhatatlanul magukban hordozzák az innováció szellemét.



Igy készül a moduláris ház

Forrás: a Vaics Homes Facebook-oldala

KÖZÖNSÉGSZOLGÁLAT

SZERKESZTI: SZER-PÁLOSY PIROSKA

Az országban és külföldön született csecsemők születését kötelező bejelenteni

Egy újszülött világra jöttének a bejelentését és a nyilvántartásba vételét a lakhely szerinti önkormányzat személyi nyilvántartó szolgálatánál vagy annak a közigazgatási egységnek a polgármesteri hivatalában kell megtenni, amelynek körzetében szült az anya – tájékoztatott a Maros megyei Lakosság-nyilvántartó Hivatal vezetője, *Codruța Sava*.

A közlemény szerint az élve és holtan született csecsemők bejelentését különböző időszakokon belül kell megtenni.

- Az élve született és életben lévő gyermek esetében a születés napjától számított 30 napon belül kell bejelenteni;

- Halva született gyermek esetében a születéstől számított 3 napon belül;

- A halál napjától számított 24 órán belül, ha a csecsemő élve született, de 30 napon belül meghalt;

- 30 napon belül az anya által a szülészetén vagy egészségügyi intézményben hagyott vagy ott talált gyermek esetében;

- A román állampolgárok a külföldön született csecsemők születését követő 6 hónapon belül kötelesek átírni a külföldi hatóságok által kiállított születési anyakönyvi kivonatokat.

A születés bejegyzése az egyik szülő, az orvos, a születésnél jelen

lévő személyek, szociális munkás, vagy adott esetben a születés helye szerinti egészségügyi egység szociális gondozója, illetve bármely olyan személy szóbeli nyilatkozata alapján történik, aki tud a gyermek születéséről.

A nyilvántartásba vételhez szükséges dokumentumok:

- orvosi igazolás a születésről;
- a bejelentő személyazonosító okmánya;

- adott esetben a gyermek szüleinek személyazonosító okmányai;
- házastársak esetében az újszülött szüleinek eredeti házassági anyakönyvi kivonata;

- mindkét szülő által aláírt írásbeli nyilatkozat a gyermek vezetéknevére vonatkozóan, ha a szülők vezetékneve eltérő;
- a házasságon kívül született gyermek esetében a születést bejegyző anyakönyvvezető előtt tett elismerő nyilatkozat, amelyből az is kiderül, hogy a gyermek a vezeték-



Fotó: Simon Andrea/illusztráció

nevét az anya beleegyezésével kapta;

- nyilatkozat a gyermek lakóhelyéről, ha a szülők lakhelye eltérő;
- a gyermek és a szülők nemzetiségére vonatkozó nyilatkozat, amelyből kiderül, hogy beleegyeznek a születési anyakönyvi kivonat erre vonatkozó rubrikájának a kitöltésébe. (Szer P.)

Hétfőn panzió és áfonyaültetvény gyúlt meg

Több mint száz hektár lángolt

Az elmúlt hét végén a Maros megyei Horea Katasztrófavédelmi Felügyelőség 219 sürgősségi helyzetet regisztrált, amelyek közül 189 esetben kérték a SMURD beavatkozását sürgősségi orvosi segítségnyújtás céljából. Hétfőn, február 24-én délután Segesváron egy panzió tetőzete gyulladt ki, 18.30 óra körül a sűrű, égő gumiabroncsokból terjedő fekete füstfelhő Vajdaszentivány külterületén jelezte a hatalmas tarlótüzet, amely átterjedt egy kb. egy hektáros áfonyaültetvényre is.

Február 21–23. között az operatív csapatok 26 tüzesetnél, két közúti balesetnél, valamint két egyéb veszélyhelyzetben avatkoztak be. A 26 tüzesetből egy személerakóban keletkezett – egy halálos áldozattal –, öt tüzeset ingatlanoknál, ahol mel-

léképületeket, kéményeket, tetőket érintett, továbbá száraz növényzet égetése nyomán elterjedt tüzeket oltottak. Marosvásárhelyen és a megye településein több mint 20 olyan tüzesethez riasztották a tűzoltókat, amelyek összesen több mint

124 hektárt érintettek, és ahol a lángok átterjedését a házakra, melléképületekre és állattenhelyekre is meg kellett akadályozni – tájékoztatott a Maros megyei tűzoltóság sajtóképviseelője.

Az avar, a tőzeg, az erdei hulladék, a nád, a bokrok és a légyszárú növényzet égetésére vonatkozó jogszabályi rendelkezések be nem tartása szabálysértésnek minősül, és a Környezetvédelmi Őrség 2.500 lejes, illetve magánszemélyek esetében 7.500-tól 15.000 lejig terjedő, jogi személyek esetében pedig

50.000-tól 100.000 lejig terjedő bírságot szabhat ki.

A száraz növényzet égetése az egyik legnagyobb veszélyt jelenti a környezetre és a közösségre nézve, mivel jelentős gazdasági károkat és akár emberéleteket is követelhet. Ugyanakkor a polgárok biztonságá-

nak szavatolása és a tüzesetek lehetséges okainak feltárása érdekében a hétvégén a marosvásárhelyi tűzoltóság felügyelői három tűzmegelezési ellenőrzést végeztek a fennhatóságuk alá tartozó intézményeknél, valamint hat helyszínen tartottak tűzmegelezési felvilágosítást. (pálosy)



Fotó: ISU

Piacfelügyeleti szerepben a RAR

Szerelőműhelyeket, bontókat ellenőriznek

A romániai gépjármű-nyilvántartó komplex tevékenységet végez az országos piac felügyelete érdekében, de fontosnak tartják a gyenge autójavítás által előidézhető kockázatok tudatosítását is a közlekedés biztonságának növelése érdekében.

A nem engedélyezett javítóműhelyek tevékenységének kiszűrése érdekében ellenőrző akciókat tartanak javítóműhelyekben, autóbontókban, mivel egy homologált alkatrész beszerelése nem jelenti automatikusan azt, hogy jól végezték el a munkát, ha azt nem engedélyezett szerelőműhelyben szerelik be – hangsúlyozta a RAR sajtóosztálya.

Tavaly a vámhatóságok felhívására 18 alkalommal olyan autóalkatrész-szállítmányokat zároltak, amelyek nem feleltek meg az uniós szabályoknak. A RAR által engedélyezett műhelyek száma a tavalyi év végén mintegy 12.500 volt. Az engedélyezett javítóműhelyek listája a www.rarom.ro weboldalon megtalálható, és az is, hogy az adott javítóműhely milyen típusú munkákra rendelkezik engedéllyel. Egy karosszériajavításra engedélyezett műhely például nem végezhet biztonságosan szerelési munkát a jármű alapvető rendszerein.

Az autótulajdonosoknak azt tanácsolják, hogy gondolkodjanak, ha egy olcsóbb szolgáltatást nyújtó, de nem engedé-

lyezett műhelyt választanak. Ugyanis ha a minőség nem megfelelő, nincs garancia az elvégzett munkára, és nehéz lesz bizonyítani, hogy a járművet az adott műhelyben javították, amennyiben panaszt tesznek a hatóságoknál, illetve a javítást jogosulatlanul végző személyek elleni jogi fellépés is több időt és erőforrást igényel.



Fotó: RAR

Ezzel párhuzamosan a RAR bevezette az ügyfelek és a gazdasági szereplők közötti egyeztetés lehetőségét, egy olyan módszert, amellyel megpróbálják a nézeteltéréseket rendezni, így időt és erőforrásokat takaríthatnak meg. Az egyeztetés azonban csak akkor lehetséges, ha a panaszos beleegyezik az eljárásba.

Tavaly több mint 4.500 ellenőrzést hajtottak végre javítóműhelyekben, bontóudvarokban stb., és a feltárt szabálysértésekért összesen 7,3 millió lej értékben szabtak ki bírságot, illetve rendeltek el kiegészítő intézkedéseket. Ha panaszok vagy az ellenőrzés eredményeként be nem jegyzett, autójavítási tevékenységet végző személyeket fedeznek fel, az ügyet vizsgálat céljából az illetékes hatóságok figyelmébe ajánlják. A piacfelügyeletet minden olyan szinten végzik, ahol hatáskörrel rendelkeznek, a legújabb szegmens az online piacfelügyelet. A RAR ennek a piacnak az elemzésére és nyomon követésére is összpontosítja erőforrásait, amelyen a gépjárművek, a közúti járművekhez használt berendezések, alkatrészek és anyagok gyártói, forgalmazói, valamint a közúti járművek javítását, átépítését vagy bontását végző szolgáltatók tevékenykednek. (szer)



Önvezető autó, illusztráció

Forrás: IGN Hungary

A mesterséges intelligencia lehet az új sláger az autózásban

Nagy változásokat hozott a kínai DeepSeek mesterséges intelligencia megjelenése, amelyre az autógyártók is felkapták a fejüket, annak ellenére is, hogy számos aggály merült fel a technológia kapcsán. Jelenleg Kínában azon megy a verseny, hogy melyik autógyártó lesz képes először beépíteni a technológiát egy modelljébe, illetve az adott típus milyen szinten fogja tudni kiaknázni az AI nyújtotta tudást.

He Xiaopeng, az Xpeng vezérigazgatója szerint a mesterséges intelligencia előretörése nagyobb változást hozhat az autózásban, mint az elektromos hajtás megjelenése. Hasonló véleményen van Li Xiang, a Li Auto elnöke is, aki a kínai szaksajtónak adott nyilatkozatában arról beszélt, hogy az elektrifikáció csak az első lépcsőfok volt,

de a mesterséges intelligencia a kulcs a jövő autóihoz. Azt, hogy mekkora is a verseny a technológia iránt, nagyon jól mutatja az a tény, hogy a Geely bejelentette, hogy a saját fejlesztésű mesterséges intelligencia modelljük és a DeepSeek R1 modell teljes integrációja megtörtént, ezzel pedig elkezdődik a tanulási folyamat. Azt értelemszerűen egyelőre nem tudni, hogy mikorra várható, hogy az AI-vel megtámogatott szoftver megjelenik az autókban, és a felhasználók használatba vehetik. De az igyekezetet az is mutatja, hogy a kínai Zeekr autógyártó is bejelentette, hogy az AI Eva névre keresztelt asszisztensük hamarosan elérhető lesz az autókban. Ha ez nem lenne elég, más kínai gyártók is kísérleteznek a mesterséges intel-

ligencia integrációjával, egyebek mellett a Dongfeng, a Changan, a Leapmotor, az IM Motors, az SGMW, a GAC és a GWM is jelezte ez irányú szándékát.

De nemcsak a kínai autógyártók szeretnék beépíteni modelljeikbe a mesterséges intelligenciát, hanem az európai gyártók is tesznek erre kísérleteket. Többek között a Peugeot és a Volkswagen-csoport is használ már AI-t az autókban, csak ők nem a komoly aggályokat felvető DeepSeeket, hanem a szintén kínai ChatGPT-t vették alapul.

A mesterséges intelligencia autókban való térnyerése kapcsán pedig a BYD szeretne történelmet írni. Február első felében a tőzsdén rekordszintre erősödtek a részvényei azt követően, hogy a cégnél hivatalosan is bejelentették, hogy a

DeepSeekkel lépnek partnerségre, sőt, még a bejelentést megelőző, úgynevezett várakozási időszakban is emelkedett a részvényárfolyamuk. A cégvezetés a részvényárfolyamuk emelkedését a mesterséges intelligencia kapcsán azt írta közleményében, hogy meglátásuk szerint a jövő okosautóinak olyan létfontosságú eleme lesz az AI, mint napjainkban például a biztonsági öv vagy a légszék.

A BYD olyannyira nagy hangsúlyt fektet a mesterséges intelligencia autókban való felhasználására, hogy az AI alapú BYD DiPilot névre keresztelt vezetéstámogató rendszerét már a legolcsóbb modelljében is elérhetővé teszi, azaz a kínai gyártó nem olcsóbb autókkal akar magának még további piacot szerezni, hanem azzal, hogy javítja típusainak az ár/érték arányát. Ami pedig a DeepSeeket illeti, a piaci elemzők úgy tudják, hogy legalább a legfejlettebb vezetéstámogató rendszereikben használni fogják. Ez azt is jelenti, hogy az autógyártás terén még nagyobb figyelem fog Kínára szegeződni, hiszen nem elég, hogy a BYD az egyik legnagyobb, immáron globális autómárka, hanem szintén a távol-keleti országból származik az a mesterséges intelligencia is, amellyel közösen alkotják meg, elmondásuk szerint, az okosautók alapjait.

Természetesen a közös fejlesztés továbbra sem ad választ az egyik legfontosabbnak számító kérdésre, arra, hogy ki a felelős abban az esetben, hogyha balesetben vesz részt egy önvezető autó. Ezen kérdés megválaszolása tekintetében alighanem még hosszú évek fognak eltelni. Ugyanakkor a BYD most úgy fogalmazott közleményében, hogy az okos vezetési eszközök

erősíthetik az autózás biztonságát, mivel monitorozzák a közlekedési környezetüket, ezáltal pedig megelőzhetik a bajt.

Azt, hogy a kínai gyártó ténylegesen komolyan gondolja az önvezetést, nagyon jól mutatja az, hogy februárban egy 20 okos vezetéstámogató rendszerrel ellátott modellt dobta piacra, ezen típussal kihasználták azt, hogy több kínai helyhatóság is engedélyezi ezen járművek használatát újtjai területén. A központi, pekingi kormány engedélye egyelőre még hiányzik. Azonban a helyhatóságok engedélyezését mostanra már több kínai gyártó is kihasználja. A CNBC szerint egyébként az Xpeng használta ki ezt először, amely hazai pályáján, Kantonban, 2022 szeptemberében kezdett el városi környezetben működő önvezetési rendszert kínálni. Közben pedig a Tesla is készül arra, hogy éltesse a távol-keleti országban a Full-Self Driving névre keresztelt vezetéstámogató rendszerét, ezzel kapcsolatban jelenleg Peking engedélyére vár.

Összességében tehát egyre nagyobb teret szerez magának a mesterséges intelligencia az autózás területén is, ami egyértelműen elő fogja segíteni az önvezető rendszereket. Viszont nagyon nem mindegy, hogy mely AI-fejlesztőkkel fognak együttműködni a gyártók. A DeepSeek önmagában több komoly aggályt hordoz, hiszen megjelenését követően lehetett kérni a segítségét bomba készítéséhez, illetve egy kormányzati rendszer feltöréséhez is adott tippeket. Tehát finoman szólva sem megnyugtató az, hogy ez a rendszer most bekerül egyes autókba, és a vezetéstámogató rendszerek működéséért is részben felelni fog.



Mesterséges intelligencia, illusztráció

Forrás: Glow Blogs

Kipufogót fejlesztett az elektromos autóihoz a Stellantis

Nem, nem arra kell gondolni, hogy a kipufogón keresztül szén-dioxid vagy kéngáz fog a környezetbe jutni, és pont ezért nehéz megérteni, hogy mi volt a Stellantis számítása az Egyesült Államokban, amikor a villanyautóira kipufogót szerelt. A magyarázat az akkumulátoroknál keresendő.

Ugyanis amikor az akkumulátor túlmelegszik, akkor különféle gázok szabadulnak fel, amelyek tartalmazznak többek között hidrogént, metánt, etánt, propánt és butánt is. Ezek a gázok felgyűlhetnek az akkumulátorházban, és a magas hőmérséklet miatt gyúlasveszélyessé tehetik az akkumulátorcsomagot. Ennek megelőzésére fejlesztette ki a Stellantis az elektromos autóihoz a kipufogórendszerét, hiszen ha valahogy az akkumulátor házából kivezetik ezeket a gázokat, akkor egyértelmű, hogy onnan megszűnik a kigyulladás veszélye.

Azonban a Stellantis az elektromos autói esetében nem egy egyszerű kipufogórendszer fog alkalmazni, az ugyanis azzal a kockázattal járna, hogy akár maga az autó kap

lángra. Ezért egy összetettebb rendszerben gondolkodnak, amely képes a gázok kémiai átalakítására. Az elektromos autók kipufogó-



Kipufogó, illusztráció

rendszerében a gázok több kezelési zónán haladnának keresztül, hogy eltávolítsák vagy csökkentsék a különböző kémiai elemek szá-

mát – szerepel a szabadalmi bejelentésben.

Az Auto, Motor und Sport német szaklap ugyanakkor azt is megjegyzi, hogy a technológia híre hallatán nem arra kell gondolni, hogy tűzveszélyesek lennének az elektromos autók. Éppen ellenkezőleg: ilyen szempontból sokkal biztonságosabbak, mint a hagyományosnak számító, belső égésű motorral szerelt társaik. Az említett rendszert a német szaklap szerint csak akkor érdemes használni, ha olyan extrém igénybevételnek van kitéve az autó, ami veszélyezteti az utasok biztonságát. Továbbá azzal is érdemes tisztában lenni, hogy a Stellantis által szabadalmaztatott kipufogórendszernek nincs hangja, tehát fölösleges várni azoktól a gépjárművektől, amelyek megkapják ezt, hogy egy belső égésű, például V8-as motor hangját fogják utánozni. Léteznek olyan elektromos autók, amelyek képesek imitálni a belső égésű motorral szerelt autók hangját hangszórókon keresztül, sőt ezt a hangot szoftverrel is lehet állítani, azonban a Stellantis kipufogójának nem a hangkibocsátás a szerepe.

Forrás: Dreamstimes.com

Volt egyszer egy marosvásárhelyi főtéri nagypatika

Marton Erzsébet

(Folytatás előző lapszámunkból)

A magyar autonóm tartomány idején nagy gyógyszerhiány volt. A gyógyszerállalat igazgatója, Kacsó Albert és Nagy Őrs, dr. Ajtay Mihály főgyógyszerészek elhatározása és tervei szerint, dr. Horváth Tibor főgyógyszerésszel vállalták, hogy gyógyszerertári szinten tablettázással részben pótolják a fontosabb gyógyszerek hiányát. Én vállaltam ennek a munkakörnek az ellátását. Érdekes, szép, pontos ígéretet ígért: a tablettamasszához a hatóanyag, töltőanyag, vivő- és kötőanyag kimérése, a granulátum elkészítése, szárítása. A tablettázógépen be kellett állítani, a hatóanyagnak megfelelően, a tableta súlyát. Így készítettünk a téli járvány idején nagyon nagy mennyiségű 200 mg-os C-vitamin-tablettát, 30 mg-os piramidon tablettát és sok antigripal tablettát. Heteken át egész nap fáradhatatlanul kattogott a tablettázógép.

Itt a nagy laborban három gyógyszerész irányította szinte ipari mennyiségben is az elaborátumok készítését: Giacomuzzi János, Keller Gyula, Holitska István; két fiatal gyógyszerésszisztens volt a segítségükre: Péter Géza és Bakó Gyula.

Nagy mennyiségű belsőleges oldatok készültek, pl. gyerek- és felnőtt dózisú köhögés elleni szirupok, savpótló oldat.

Külsőleges oldatok: 3% bórsavoldat, 10%-os ammóniahígítás, 10%-os formalinhígítás, hajregenerátor, hajszesz, kámforos szesz.

Ecsetelő oldatok: metilinkék oldat, 10%-os bóraxos glicerin, sol. Castellani, sol. pyoctanin stb.

Kenőcsök: nagy mennyiségben a munkavédelmi kenőcs, ung. Aromatic, ung. Castanil, vitaminos krém, hámlasztó krém stb.

A nagy laborban gyógynövényekből folyékony és száraz kivonatok készültek.

A drogok begyűjtéséhez mi is hozzájárultunk, és a gyógyszerészeti egyetemünk hallgatói, akik gyógyszerertári gyakorlaton voltak. A kivonási eljárás a román farmacoepa (gyógyszerkönyv) előírásai szerint történt. pl. Tinc. Chelidoni, Extr. Thymi fluid, Extr. Arnicae, Extr. aesculi Hypocastanae siccum. A legtöbb munkát igénylő gyógynövény a Semen Hypocastanae termése. Néhány száz kilónyi vadgesztenye előkészítése, mosás, hámzás, darabolás – az extrahálási folyamathoz előkészíteni. Egy új, a gyógyszerertárunkban előállított gyógyászati hatóanyaghoz jutottunk az ún. aescin átal, amely perifériás keringési zavarok kezelésére szolgál. Az extrahálás (kivonás) a laboratóriumban 10 literes jénai lombikban, visszafolyós hűtővel ellátva, kétszeri különböző hígítású alkohollal történt. Az így összegyűjtött alkoholos kivonatot egy speciális bepárlókészülékben, megfelelő hőfokon és nyomás alatt pároltuk be. Így nyertünk egy csodálatosan szép aranszínű, csillogó, szivacsos szerkezetű, habkőnyű száraz kivonatot, az Extractum aesculi Hypocastanae nevűt, amelyet csiszolt üvegdugós barna standédényekben tároltunk. Az így nyert extractumnak meg kell határozni a hatóanyag- (aescin-) tartalmát.

A főtéri gyógyszerellenőrző laboratóriumban Vajna Imre főgyógyszerész irányításával történt ez elég hosszú időn át. Papírkromatográfiás és vékonyréteg-kromatográfiás meghatározások, utána következett a haemolitikus index (vérhígító) meghatározása klinikai laboratóriumi módszerekkel és segédeszközökkel. Ezután gyógyszerertárunkban készítettük a „Castanil” nevű oldatot, kenőcsöt és végbélkúpot is. A laboratóriumban a hosszú, nagy asztalt körbeülve végeztük a gyakorlatozó diákokkal az elkészült sokféle elaborátum csomagolását a kézi eladás részére.



1988. márciusban, a búcsúzáskor készült csoportkép az első váltásról

A csomagolóhelyiségből hátra vezető ajtón a bejárati előtérbe érve nyílt a gyógyszerertár irodái helyisége. Itt történt a könyvelés. Nem sok ideig könyvelőnő végezte, majd ezt az extra feladatkört Bisztray Enikő főasszisztens kolléganő látta el. A vidéki orvosi rendelők szükségleteinek ellátásával is főasszisztensek foglalkoztak, mint Sántha Lenke, Péter Gabriella, Csatlós Mária, Kozma Klára. Az irodából nyílt Horváth Tibor főnökünk irodája, aki – amint már említettem – a segítőkészség megtestesítője volt minden szigora mellett. Megkövetelte a magas szakképzettséget mind a gyógyszerészektől, mind az asszisztensektől. Ehhez szükség volt szakmai tudásunk frissítésére, bővítésére.

Ez az ún. nagypatika permanens működésű volt. A gyógyszerészek és asszisztensek heti váltásban dolgoztunk a felvázolt munkakörökben. Minden vasárnap és bármilyen ünnepnap nálunk munkanap volt, természetesen csökkentett létszámmal. Éjszakai szolgálatot mindig gyógyszerész teljesített. Úgy gondolom, több kolléganőm nevében is kijelenthetem, hogy az összhangban a közösségi együttműködésünk tette otthonossá munkahelyünket. Öröm volt beérkezni, munkához látni, betegek és nekünk is meglepedéssel távozni.

Az én nagypatikai szolgálati időm (29 év) alatt itt dolgozó gyógyszerészkollégákról szeretnék név szerint megemlékezni (akikről előzőleg nem tettem említést): Gyógyszerészek: dr. Ajtay Mihály, Balogh Enikő, Bakó Katalin, Kisgyörgy Emília, Kerek Mária, Görög Mária, Jáni Rozália, Herbert Péter, Nagy Jenő és fia, Osváth Elemér és Rozália, Nusz Hajnal, Orbán Rozália, Sipos Mioara, Túrós

Margit, Szakács Éva, Wider Bandi bácsi, Dóczi Ildikó, Csiszér Katalin, Fejér Éva, Váradi Júlia.

Emlékezzünk asszisztens kolléganőinkre, akiket még nem említettem: Bán Gyöngyi, Bölöni Magda, Dósa Ildikó, Hints Miklós, Herbert Lenuta, Csupor Silvia, Kozma Borbála, Lupea Mária, Körmöczy Vali, Moldován Katalin, Nagy Ilona, Nagy Mária, Németh Ágnes, Serester Simon Ildikó, Szabó Irma, Soós Éva, Szilágyi Nóra, Ungvári Ágnes, Varga Rozália.

A gyógyszerertár tisztaságának fenntartásában jeleskedtek: Barabás Ilona, Kiss Anna, Dali Gizella, Ciula Rozália, hogy kellemes gyógyszerertári illat fogadja a betérő beteget; ez az a hely, ahol most segítenek rajta, hogy ne a számítógép kattanása jelezze: nincs vagy jobbik esetben van. A digitalizált kiszolgálás – nem is merem leírni – mennyivel több időt igényel, mint annak idején a gyógyszerész és beteg párbeszédéből származó meglepedettséggel távozás. 1988-ban szétrobbantották ezt a szeretett munkaközösséget, a kis családjunkat. Dr. Horváth Tibort nyugdíjazták, minket pedig szétszórtak más patikákba. A nagypatika mindkét ajtaja örökre bezárult, már csak szép emléke maradt meg nekünk, élőknek és emlékezőknek.

Én, ezen szép emlékek felelevenítője, 1990-től kordévezményel nyugdíjba vonultam, de hangsúlyozom: nem munkaudorbot! Ezt bizonyítja, hogy a „patikai hiányérzetem” csak fokozódott.

Az 1989-es fordulat után érkező magyarországi, németországi segélyek kiosztását plébániákra bízták. Az áldott emlékü Létyán Ferenc főesperes úr, a Keresztelő Szent János-plébánia plébánosa szervezte meg a gyógyszersegélyek kiosztását. Toborozta az önkéntes jelentkezőket. Így nyugalmazott dr. Horváth Tibor főgyógyszerésznünk szervezésével még önkéntes orvosok, dr. Hadnagy Csaba hematológus főorvos, dr. Incze Gábor bőrgyógyász főorvos és jómagam is újra gyógyszerellátó berkekben találtuk magunkat. 1993 októberétől, Horváth gyógyszerésznünk halála után megbízólevelet kaptam a már megalakult Caritas és az egyház részéről, hogy folytassam a Horváth gyógyszerész által beindított gyógyszerkiosztást. Ebben segítségemre volt Kovács Margit gyógyszerésszisztens, aki ugyanolyan, a beteg ember iránt érzett empátiával állt a feladatokhoz. A segélygyógyszerek válogatása, osztályozása hatástanilag, lejárati idő szerint már nem volt ugyanaz a teljes körű szakmai tevékenység, mint a gyógyszerertári magisztrális gyógyszerek elkészítése széles körű ismeretek szerint, vagy a receptek és elaborátumok elkészítésénél a gyógyászati, vegyi anyagok összeférhetlenségének (incompatibilita) ismerete, steril szobánkban a szemcseppek elkészítése, oldatok hígítása, szabályai stb. A fontos az volt, hogy itt is betegekkel, panaszokkal álltunk szemben, és várták a segítségünket. Isten segítségével örömmel tettük mind, akik itt is dolgoztunk, iránytunk a betegre mutatott. Ezt két hónap híján huszonhét évig végeztem. Hát nem volt ez egy isteni kegyelem?

Nyugodtan elmondhatom minden élő és emlékező kolléganőm nevében – Istennek hála sokan vannak még, akik fiatalabbak, mint én –, hogy az 1. Számú Gyógyszerertár szívügyünk és együttműködésünk szép emléke maradt. Akkor legyen ez egy emlékirat az 1. Sz. Gyógyszerertár (hadd írjam le még egyszer: nagypatika) volt vezető gyógyszerésze, dr. Horváth Tibor és munkaközösségünk számára. Hiszem, hogy Isten dicsőségére tettük.



1988. márciusban, a búcsúzáskor készült csoportkép a második váltásról

Veszélyben a marosvásárhelyi Charity adománybolt

„Úgy adományozunk, hogy mindenféle különbséget eltüntessünk az emberek között”

Alig nyolc hónapja nyílt meg Marosvásárhelyen a Divers egyesület kezdeményezésére létrehozott adományozóközpont, ahol ingyenesen ruhák, különböző játékok és háztartási cikkek, könyvek, kiegészítők és egyéb tárgyak találhatók új gazdára. Ezúttal a bolt Marosvásárhely lakóinak a segítségét kéri: több látogatóra, adományozóra van szükség, hogy a központ fenn tudja tartani magát – mondta el lapunk érdeklődésére **Koreck Mária**, a Charity Shop megálmodója, a Divers egyesület elnöke.

Tasnády Ádám

„Igen, a Charity Shop működik, és reméljük, hogy működni is fog. Csak fel szeretnénk hívni a figyelmet arra, hogy most már, 8 hónap után, valahogy át kell kerülnünk a pozitív számok területére, tehát nem lehet veszteséges a bolt – bármilyen szociális célkitűzése is van –, ugyanis ki kell fizetni a bért és 4 óra a kollégáknak járó fizetést. Ez a minimum, amit össze kell gyűjtenünk” – magyarázta **Koreck Mária**, aki hozzátette: „Megint a marosvásárhelyiek segítségét kérjük, mert erre a problémára az az úgynevezett orvososság, ha minél többen benéznek hozzánk – és ezt most nem reklámfogásból mondjuk, hanem tényleg ez az, ami segíthet.”

A bolt különlegessége, hogy nincsenek árak. A kliensek több mint fele hátrányos helyzetű, akik csak jelképes összeget tudnak fizetni a kívánt termékért.

– Nagyon jó minőségű termékeket állítunk ki a boltban. Időnként valóságos kincsek vannak a polcainkon. Ezeket az árucikkeket vissza tudjuk hozni a forgalomba, és nem kerülnek a szemébe – mondta a Divers egyesület elnöke.

– A mi munkánk válogatásból is áll, ugyanis ez nem olyan, mint egy turkáló, ahol zsákszámra megveszi a termékeket az üzlet, és csak kiteszi. Itt az adományok egy része a boltban marad, de van olyan, ami egyenesen családokhoz vagy más egyesületekhez kerül. Jó állapotban lévő termékeket várunk, amit bárki tud használni. Nincsenek árak, mindenki saját belátása szerint adományoz, fizet – ám bizonyos termékekre, két hónapja, vannak árajánlatok, ugyanis számtalan olyan árucikk található a boltban, ami újszerű.

Koreck Mária elmondta, zömében fiatalok látogatják a boltot, de minden korosztályból vannak vásárlók, amiért nagyon hálás. Ám jelenleg szükség lenne olyan vásárlókra is, akik nagyobb összegekkel tudják támogatni a bolt működését, fenntartását. Az adományozóközpont megálmodója arra kéri az arra járókat, térjenek be az üzletbe, bizonyára találhatnak ott valami kedvükre valót. A Charity Shop Marosvásárhelyen, a Forradalom utca 6. szám alatt található, szemben a Művészeti Líceummal. Nyitvatartása: hétfőtől péntekig 10–8, szombaton 10–4 óra között. Elérhetőség: tel. 0265/311-727.

Ugyanakkor hadd kérjem meg Önöket, terjesszük ennek a boltnak mi magunk is hírért, ugyanis egyedülálló ez a kezdeményezés országunkban. Órizzuk meg ennek hagyományát!

Egyetlen éjszaka két lakóház vált hamuvá

Egyetlen éjszaka, két óra leforgása alatt két lakóház vált hamuvá Maros megyében. Február 25-én, kedden hajnali 4 óra körül a Szászkezd községi Zoltánban (Mihai Viteazu) egy lakóházban keletkezett tűz oltásához riasztották a tűzoltókat. A helyszínrre a segesvári tűzoltóság két tűzoltóautója és egy SMURD mentőautó érkezett. A tüzet sikerült eloltani, de a körülbelül 40 négyzetméter alapterületű ház a benne lévő ingóságokkal együtt teljesen megsemmisült. Két személy megsérült, egy 65 éves férfi, aki égési sérüléseket szenvedett, valamint egy 90 éves nő, aki füstmérgezést kapott. Mindkét áldozatot a segesvári sürgősségi osztályra szállították.

Két órával később, kedden reggel 6 óra körül a Mezőcsávás községi Kölpényben gyújt ki egy 60 négyzetméteres ház, mely teljesen megsemmisült. A tulajdonos a felső végtagjain szenvedett égési sérüléseket, kivizsgálásra a marosvásárhelyi sürgősségire szállították – tájékoztatott a tűzoltóság sajtóosztálya.

Szemétkerakóban menedéket kereső személy hunyt el

Február 23-án, vasárnap este a marosvásárhelyi rendőrséget arról értesítették, hogy tűz ütött ki egy marosvásárhelyi szemétkerakóban a Nicolae Bălcescu utcában, ahol valószínűleg egy személy is tartózkodott.

A helyszínen azonosítottak egy elszenesedett holttestet, személyazonosságát a további vizsgálatok során fogják megállapítani.

A feltételezések szerint a hulladékgyűjtőben tartózkodó személy több tárgyat meggyújtott, hogy felmelegedjen, de mivel a tűz gyorsan terjedt, az áldozatot elborították a lángok, és bennégett. A haláleset körülményeinek tisztázása végett emberölés bűntettével kapcsolatosan folytatják az ügy kivizsgálását – tájékoztatott a Maros Megyei Rendőr-felügyelőség sajtóképviseelője. (pálosy)

Közvitán a marosvásárhelyi önkormányzat 2025-ös helyi költségvetése

A dokumentáció megtekinthető a polgármesteri hivatal honlapján az Átlátható döntéshozatal menüpontban: <https://rb.gy/7855bx> vagy kérésre az intézmény épületében (Győzelem tér 3.).

A helyi közpénzkezelésről szóló, 2006. június 29-i 273. sz. törvény 39. cikkének (3) bekezdése értelmében, a későbbi módosításokkal és kiegészítésekkel, a közigazgatási terület lakosai a költségvetési tervezetre

vonatkozó javaslatokat, kifogásokat az intézmény honlapján való közzétételétől számított 15 napon belül elektronikus üzenet formájában a primaria@tirgumures.ro e-mail-címre, postai úton a marosvásárhelyi városháza Győzelem tér 3. szám alatti címére nyújthatják be.

A bel- és külkapcsolati osztály

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

SZOLGÁLTATÁS – ÜZLETI AJÁNLAT

MAGÁNCÉG ÁLTALÁNOS ORVOSI ASSZISZTENST alkalmaz. Érdeklődni a következő telefonszámon lehet 8-16 óra között: 0265/211-127, 0771-260-685. (sz-l)

A Nagyerneyi Fogyasztási Szövetkezet vezetőtanácsa értesíti a szövetkezet tagjait, hogy 2025. március 12-én 10 órától tartja az évi közgyűlést, valamint 11 órától a rendkívüli közgyűlést.

A napirendi pontok jegyzéke a székháznál van kifüggesztve. Ha a gyűlések nem lesznek határozatképesek, összehívjuk a következő napokra 10, illetve 11 órára, amíg határozatképesek lesznek. (68415)

Az Ákosfalvi Fogyasztási Szövetkezet vezetőtanácsa a 2005. évi 1-es törvény alapján összehívja a rendes közgyűlést március 14-én 11 órára a szövetkezet székhelyére. A napirend az intézmény székhelyén van kifüggesztve. (68417-I)

KÜLÖNFÉLÉK

VÁLLALUNK tetőjavítást, új tető készítését cserépből vagy lemezből, készítünk teraszt, víkendházat. 30% kedvezmény. Tel. 0754-792-961. (25182-I)

TAKARÍTÁST vállalunk, régi bútort, ágyakat, faanyagot, törmelékelt s egyéb fölösleges tárgyakat elszállítunk. Tel. 0770-620-599. (25191)

MEGEMLÉKEZÉS

Minden évben eljön a nap, amely szívünkben fájó emlék marad. Ott pihensz, ahol már nem fáj semmi, nyugalmadat nem zavarja senki. Telhetnek az évek, akik szeretnek, soha nem felednek téged.

Fájó szívvel emlékezünk február 26-án

ifj. FERENCZI

JÓZSEF-CSABÁRA

halálának 4. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Emlékét őrzik őt soha nem feledő szülei, nővére és családja, valamint idős nagymamája. (25058-I)



Fájó szívvel emlékezünk és emlékeztetünk id. ASZALÓS FERENCZRE

halálának kilencedik évfordulóján. Isten nyugtassa békében!

Szerettei. (-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szerető édesanya, nagymama, dédmama, anyós, rokon, ismerős,

özv. SZELES ARANKA

szül. Kovács

életének 97. évében csendesesen megpihent. Temetése 2025. február 27-én, csütörtökön 13 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben, református szertartás szerint. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Szerettei. (25208-I)

radio.kptv.ro

KPTV

THE ROCK STATION

radio.kptv.ro

Spălătorie și detailing auto

Beltrand

autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

rádió

fafa

Maroszzék

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

médiatek

DORA OPTICS

Teljes körű ellátás
az egész családnak!

- | | |
|---|--|
|  Szemészet |  Gasztroenterológia |
|  Kardiológia |  Fül-orr-gégészet |
|  Érsebészet |  Tüdőgyógyászat |
|  Plasztikai sebészet | |



Újdonság a Kobak könyvesboltokban:

Pataki János

NYÁRÁDSZEREDA

AUTONÓM SZÉKELYFÖLD I.

Marosszék, Miklósvár-Bardócszék

Pataki János
Autonóm Székelyföld I.
Négy kötetben tárul az olvasó elé egész Székelyföld, kötetenként két-két széklet bemutatva.
Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

FONTOS TELEFONSZÁMOK

- | | | | |
|--|-----------------|---|-----------------|
| • Romtelecom-tudakozó | - 118-932 | • Áramszolgáltató vállalat | - 0800-500-929 |
| - információ | - 118-932 | - vidék | - 0265/929 |
| - általános | - 118-800 | • Delgaz Grid | - 0265/200-928 |
| • Központosított ügyelet | | | - 0800/800 928 |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,
Csendőrség, Mentőállomás): | 112 | • Aquaserv: | |
| • Rendőrség | - 0265/202-305 | - hideg víz-csatorna | - 0265/215-702 |
| • SMURD (betegekkel
kapcsolatos információk) | - 0265/210-110 | - közönségszolgálat | - 0265/208-888 |
| • Sürgősségi szolgálat: | | - központ | - 0265/208-800 |
| - gyermekeknek | - 0265/210-177 | | - 08008 208-888 |
| Marosvásárhelyi | | • Fogasztóvédelmi hivatal | - 021-9551 |
| Polgármesteri Hivatal | - 0265/268-330 | • Vasútállomás | - 0265/236-284 |
| GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,
otthongondozó szolgálat, | | • Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés
(0-24 óra), professzionális balzsamozás | |
| 8-16 óra között: | 0736-883-110 | Nemzetközi halottszállítás | - 0265/215-119 |
| • Optika-Optofarm | - 0265/212-304 | | - 0744-282-710 |
| | - 0265/312 436 | • Alkony Kft. temetkezés (24 ó.) | - 0265/263-865 |
| | - 0265/250-120 | koporsók, kellékek, | - 0745-606-215 |
| | - 0265/263 351 | koszorúk | - 0745-606-269 |
| • Optolens szemsebészet | - 0265/263-351 | és halottszállítás | - 0758-047-604 |
| • Dora Optics | - 0733-553-976 | • Maros megyei RMDSZ | - 0265/264-442 |
| • Dora Medicals | - 0265/212-971 | | - 0265/262-907 |
| • Radiológia, echográfia | | | |
| Dr. Jeremiás István | - 0265/222- 446 | | |
| • Prefektúra | - 0265/266-801 | | |
| • DIGI | - 0365/400-401 | | |
| | - 0365/400-404 | | |
- Méltányos reklámdíj fejében
állandó szereplője lehet
a FONTOS TELEFONSZÁMOK
rovatnak.**
- Várjuk jelentkezését
a 0265/268 854-es telefonon.**

**JÓ NAPOT!
MEGJÖTTEM...**

SZERDA 21⁰⁰

